



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව
இலங்கை மத்திய வங்கி
CENTRAL BANK OF SRI LANKA

සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව

30, පනාට්පති මාවත, කොළඹ 01, ශ්‍රී ලංකාව
 දුරකථන අංක: 2477424, 2477423, 2477311
 ෆැක්ස්: 2348267, 2477739
 වි-මේල්: dcommunications@cbsl.lk, communications@cbsl.lk
 වෙබ් අඩවිය: www.cbsl.gov.lk

ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය

නිකුත් කළේ ආර්ථික පර්යේෂණ දෙපාර්තමේන්තුව
දිනය 2014 ජූනි 18 වැනි දින

මුදල් ප්‍රතිපත්ති විවරණය - 2014 ජූනි

ශ්‍රී ලංකා ආර්ථිකය, 2013 පළමු කාර්තුවේ දී වාර්තා කළ සියයට 6.1 ක වර්ධනයට සාපේක්ෂව 2014 පළමු කාර්තුවේ දී සියයට 7.6 ක සැලකිය යුතු වර්ධනයක් වාර්තා කළේය. ආර්ථිකයෙහි සිදුවූ මෙම වර්ධනය සඳහා ප්‍රධාන වශයෙන්ම කාර්මික හා සේවා අංශ ඉහළ දායකත්වයක් දැක්වූ අතර අයහපත් කාලගුණික තත්ත්වය හේතුවකට ගෙන කෘෂිකාර්මික අංශයෙහි යම් මන්දගාමී ක්‍රියාකාරිත්වයක් දක්නට ලැබුණි. වැඩිදියුණු වූ ගෝලීය ආර්ථික තත්ත්වය සහ අපේක්ෂිත දේශීය ණය ප්‍රසාරණය සමග මෙම වර්ධන ප්‍රවණතාව වසරේ ඉතිරි කාලසීමාව තුළ ද අඛණ්ඩව ම පවත්වා ගැනීමට හැකිවනු ඇති අතර, එමගින් ආර්ථිකය 2014 වසර සඳහා අපේක්ෂිත සියයට 7.8 ක ආර්ථික වර්ධනය ලඟාකර ගනු ඇත.

2012 පෙබරවාරි මාසයෙන් පසු වාර්තාගත වූ අවම මට්ටමට ළඟාවෙමින්, වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත මනිනු ලබන මතුපිට උද්ධමනය සියයට 3.2 ක් දක්වා සැලකිය යුතු ලෙස පහළ ගිය අතර මනාව කළමනාකරණය කරන ලද උද්ධමන අපේක්ෂා සහ ඉල්ලුමේ සිදුවූ පහළයෑම හේතුවකට ගෙන වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත මනිනු ලබන මූලික උද්ධමනය 2014 මැයි මාසයේ දී සියයට 3.3 ක් දක්වා අඩු විය. වසර පුරා උද්ධමනය මැදි තනි අංකයක මට්ටමේ පවතිනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.

විදේශීය අංශය සලකා බලන කල 2014 අප්‍රේල් මාසයේ දත්තවලට අනුව, වෙළෙඳ හිඟය තවදුරටත් අඩු කරමින් ආනයන වියදමේ සුළු අඩුවීමක් පෙන්නුම් කළ ද විදේශීය වෙළෙඳාම තවදුරටත් යහපත් මට්ටමක පැවතුණි. අඛණ්ඩ සංචාරක පැමිණීම් හේතුවෙන් සංචාරක කර්මාන්තයේ ඉපැයීම්වල සැලකිය යුතු වර්ධනයක් පෙන්නුම් කළ අතර, විදේශ සේවා නියුක්තිකයන්ගේ ප්‍රේෂණ ලැබීම් ද හිතකර මට්ටමක පැවතුණි. මෙම ප්‍රවණතාවල ප්‍රතිඵල සහ 2014 අප්‍රේල් මස මැද භාගයේ නිකුත් කළ සත්වැනි ජාත්‍යන්තර ස්වෛරීත්ව බැඳුම්කරයේ අරමුදල් ලැබීමත් සමග දළ නිල සංචිතය තවදුරටත් ශක්තිමත් වෙමින් 2014 අප්‍රේල් මාසය අවසානය වන විට එහි ඉහළ ම මට්ටම වූ එ.ජ.ඩොලර් බිලියන 8.9 ක් වාර්තා කළ අතර එය ආනයනික මාස 5.9 කට ප්‍රමාණවත් වේ. අඛණ්ඩ විදේශ විනිමය ලැබීම හේතුවෙන් ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් දේශීය විදේශ විනිමය වෙළෙඳපොළ තුළින් එ.ජ.ඩොලර් මිලියන 550 ක් පමණ අවශෝෂණය කරගන්නා ලදී.

2014 අප්‍රේල් මාසයේ දී වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත පුළුල් මුදල් සැපයුම (M_{2b}) සියයට 13.2 ක වර්ධනයක් වාර්තා කළේය. බැංකු පද්ධතියෙහි ශුද්ධ විදේශීය වත්කම්වල වර්ධනය මෙම මාසය තුළ දී පුළුල් මුදල් සැපයුමේ වර්ධනයට ඉහළ දායකත්වයක් දක්වන ලදී. මෙම මාසය තුළ දී රජය වෙත ලබාදුන් ශුද්ධ ණය රුපියල් බිලියන 6.8 කින් පමණ අඩු වූ අතර, රාජ්‍ය සංස්ථා වෙත ලබාදුන් ණය ප්‍රමාණය පමණක් සුළු වශයෙන් වර්ධනය විය. රාජ්‍ය අංශයේ ණය ඉල්ලුම අඩුවීමත් සමග බැංකු අංශය මගින් පෞද්ගලික අංශය වෙත ලබාදුන් ණය වර්ධනය 2014 අප්‍රේල් මාසයේ දී වාර්ෂික ලක්ෂ්‍යමය පදනම මත සියයට 3.3 ක් දක්වා අඩුවීම මෙම මාසය තුළ දී පුළුල් මුදල් සැපයුමෙහි ප්‍රසාරණය සීමා කිරීමට හේතු විය. 2012 දෙසැම්බර් සිට ලිහිල් මුදල් ප්‍රතිපත්තිමය පරිසරයක් පැවතුණ නමුත්, මාස 18 ක පමණ වූ මුදල් ප්‍රතිපත්ති සම්ප්‍රේෂණය වීමේ කාල පරාසය මෙන්ම 2013 අප්‍රේල් මාසයේ සිට උකස් ආශ්‍රිත ණය අඩුවීම හේතුවෙන් ගෙන පෞද්ගලික අංශය වෙත ලබාදුන් ණය ප්‍රමාණයෙහි වර්ධනය අඛණ්ඩවම අඩුවීමක් පෙන්නුම් කළේය. කෙසේ වෙතත්, ලිහිල් මුදල් ප්‍රතිපත්තියෙහි බලපෑම ක්‍රියාත්මක වීම ආරම්භ වීමත් සමග වසරේ දෙවන භාගයේ දී ණය වර්ධනය ඉහළ යනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ. උකස් ණය අත්තිකාරම් සම්බන්ධයෙන් වන ණය ඇප ආවරණ යෝජනා ක්‍රමය ක්‍රියාවට නැංවීමත් සමග පෞද්ගලික අංශය වෙත ගලායන ණය ප්‍රමාණය තවදුරටත් ඉහළ යනු ඇතැයි අපේක්ෂා කෙරේ.

බැංකු ඉතිරිකිරීම් තැන්පතු සඳහා වන පොලී අනුපාතික අපේක්ෂිත මට්ටම දක්වා පහළ යෑමක් සිදුවුවද, ඊට සමගාමීව වෙළෙඳපොළ ණය පොලී අනුපාතික තවමත් අපේක්ෂිත පරිදි පහළ ගොස් නොමැති බව 2014 ජූනි 17 වැනි දින පැවති රැස්වීමේ දී මුදල් මණ්ඩලය නිරීක්ෂණය කළේය.

වෙළෙඳපොළ ණය පොලී අනුපාතිකවල පහළයෑම අපේක්ෂිත මට්ටමට වඩා මන්දගාමීව සිදුවීමෙහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, සමාගම් සිය මූල්‍ය අවශ්‍යතා සපුරා ගැනීම සඳහා සාංගමික ණය සහ කොටස් නිකුත්, සැපයුම්කරුවන්ගේ ණය සහ ලිහිල් විනිමය පාලන නියෝග යටතේ විදේශ මූල්‍යවලින් අරමුදල් ලබාගැනීම වැනි විකල්ප මූල්‍යයන ප්‍රභව වෙත බොහෝදුරට ප්‍රවේශ වී ඇත. එහෙත්, ආර්ථිකයේ ඵලදායී අංශ වෙත බැංකු ණය ප්‍රමාණවත් පරිදි ගලායෑම ආර්ථික ක්‍රියාකාරකම්වල අඛණ්ඩ වර්ධනය සඳහා හිතකර වේ. ඒ අනුව, සිය ණය සහ ඉතුරුම් පොලී අනුපාතික අතර පරතරය සාධාරණ මට්ටමක් දක්වා අඩු කර ගනිමින්, පෞද්ගලික අංශය විසින් බැංකු අංශයෙන් ලබාගන්නා ණය සඳහා වන ඉල්ලුම වැඩිකිරීම සඳහා ණය අනුපාතික තවදුරටත් අඩුකිරීමට වාණිජ බැංකුවලට ප්‍රමාණවත් අවකාශයක් පවතින බව ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ අදහසයි. ඒ අනුව, මෙම වෙනස්වන තත්ත්වයන් පිළිබිඹු වන පරිදි වෙළෙඳපොළ ණය පොලී අනුපාතික පහළ දැමීම සඳහා වාණිජ බැංකු කටයුතු කළ බව අවධාරණය කිරීමට මුදල් මණ්ඩලය තීරණය කරන ලදී.

මෙම පසුබිම යටතේ, වර්තමාන ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික මට්ටම යෝග්‍ය වන බව මුදල් මණ්ඩලයේ අදහස වන අතර, ඒ අනුව මහ බැංකුවේ ප්‍රතිපත්ති පොලී අනුපාතික වන නිත්‍ය තැන්පතු පහසුකම් අනුපාතිකය (SDFR) සහ නිත්‍ය ණය පහසුකම් අනුපාතිකය (SLFR) වර්තමානයේ පවතින සියයට 6.50 සහ සියයට 8.00 මට්ටමේ නොවෙනස්ව පවත්වා ගැනීමට මුදල් මණ්ඩලය විසින් තීරණය කරන ලදී.

මිලඟට නියමිත මුදල් ප්‍රතිපත්ති ප්‍රකාශය නිකුත් කරනු ලබන දිනය යථාකාලයේ දී ප්‍රකාශයට පත්කරනු ලැබේ.